

抗战是我们伟大的母亲

“天下兴亡，匹夫有责。”在民族生死存亡之际，不知有多少英雄豪杰前赴后继！有一位名叫王孝慈的西北汉子，他把抗战视为伟大的母亲，以争取民族解放为己任，在他的影响及家人的相互鼓励下，儿子、弟弟相继投入抗日洪流。

【王孝慈（原名向宗仁）1938年10月25日给弟弟向宗圣的家信】

吾谦爱弟^①：

来信收阅，备悉一切。“抗战”是我们伟大的母亲，她正在产生新的中国、新的民族、新的人民。我们要在战争环境中受到锻炼，我们要在敌人的炮火下壮大起来。抗战是我们的神圣职责。我们的健康、智慧及勇敢要在抗战中诞生，要在争取抗战胜利中光扬发大，我们要为驱逐日寇出中国抗战到底，我们要为争取中华民族解放事业奋斗到底。

俊安说：“他[我]至死也不愿退过黄河！”这句话令人听了如何兴奋、如何激动！这种意识不仅表现了他是我们的好子弟，并且表现了他是中华民族的好男儿，他是黄帝轩辕氏的好儿女！他不仅是我的儿子，同时他也成了我的战友。因此，我当更对他关切、对他爱护。我托了朋友，抗战的朋友，照顾他的生活了，祈你们勿念！

你是一位不满十七岁的青年，正应当在人生的大道上努力前进！你现在度（过）着教书的生活，我认为这是不利于你的前途的。我不愿你把你教师的生活继续下去。你应立即奔上抗日的战场，在战斗的

① 收信人向宗圣（1920—1942），王孝慈的五弟，即信中的老五。原在家乡陕西渭南教书，在其兄王孝慈的感召下，于1938年底离开日寇从未染指的家乡，奔赴山西抗战前线，参加了八路军（贺龙领导的120师）。1942年5月23日，在山西忻县兰村与日寇的激战中被炮火击中，不幸牺牲。



环境中创造你的人生，开辟你的前途！俊安是我的爱子，我既赞成他的行动，这决不是无意味的称赞。你了解吗？也希你打破庸俗人的见解，勇敢的走上民族解放的战场，与俊安、与阿兄、与全中国抗战的朋友们、与全世界拥护正义的人士们，手携手的向光明、向真理的大道前进！

西娃^①念书是次要的问题，脱离旧乡村旧家庭，走上新环境，新时代的大道，却是首要的事情。你了解我的意思吗？人是环境的产物。客观的环境是人们真正的学校，铁工厂里出铁匠，蒸馍铺里出的蒸馍技师，宋家出的吊粉的，冯家出的拧绳的。封建的旧家庭产生的是家庭奴隶，大工厂里产生的是赁银奴隶。在阶级斗争的过程中即产生阶级解放的战士，在全民族抗战的战场上，便产生了中华民族解放的英雄。以上的道理，你懂得吗？我希望你们能把西娃送到陕北边区去，或送到我处来，或送到西安纱厂当女工去，这都是正当的办法。老实说一句话，西娃在家中待下去，必定要变成家庭奴隶。我记得西娃在小时是那样的活泼，但在去年我见她时，她是那样的不活泼而无生气，真使我伤感。这不是某个人的罪过，这是时代的罪恶，这是环境束缚的结果。你倘若要在吾家乡待下去，也要和西娃变成一样的不活泼，所区别者，不过男女性的分别而已。

“四月解冰，八月飞霜”，这是人们形容辽县气候的话。可是我们住的和顺，现在还是七月，早已下霜了，人们都需要穿棉衣。我们这里到冬天的寒冷就可想而知了。我不久要去河北省，特此告你，来信仍寄旧地。

附及^②：

这封信是一九三七年十月廿五日，在和顺石拐写给老五的。距今

① 西娃：指王孝慈的大女儿，1923年生。

② 此封家书是用毛笔书写的，在信的末端有一段附及内容，是王孝慈60年代回家乡用钢笔字补记的，附及内容中的一九三七年十月廿五日，应该是1938年10月25日，可能是推算错误。

己廿三年了。老五在抗战时，在兰村战斗中负伤而后牺牲了。

一九六一年六月二十三日孝慈记

老五牺牲后，我痛收肉，痛悉一切。抗战，是我们偉大的
抗日戰，也是正直、無私的中國·新船民族·新船人民。他
们更在韓軍隊後方鍛鍊，我們要生敵人的膽，壯大起
來。抗戰是始創的，我們要健廉，智慧及勇毅。
更在抗戰中增其力量，為車導抗戰勝利中大勝凌大。
我們要為驅逐日本寇，為中國抗戰到底，我們要為爭
取中華民族解放，為爭一業奮斗到底。

老五難，他至死也願是這樣，這句話令人听了如何興奮，如何激動！這話不僅表現了他是我
们的兒子，而且表現了他是中國民族的忠貞兒，他是

②

黃帝率萬民的起事！他不僅是社會先王。同時他也
腳了我的乾豆。因為我指腹更替他夭折，帮他安葬。並
託了個女。嫁他的繼女，她嫁他船工了。你做他船工念！

你是「校不膚十七歲船夫青年」。正反廣文人做太道主
努力過！你現在應着教育的生活，無認為這是不利
於你的前途！我不願你把你教師的生活延續下去。
你應立而奔上抗日的戰場，在戰斗的環境中，創造你
的革命人生，開闢你的前途！你要是結婚，請你
謹而他般行為。這決不是好意。味他說：你了解
嗎？也希你打破庸俗人做見解，勇敢的走上民族
之路！

③ 痘解放的戰場，共僕坐，與阿兄，與父中國抗戰的船
友們，獎勵公私，那拂正義，做人士们，手攬手的向光明，
向真理的大道前進！

而誰念者是次要的肉身，股肉舊鄉村舊家
庭，走上新家庭，新時代的大道，却是首要的。情。
你了解我的意思嗎？人是環境的產物。客觀的環境
是人们真正學校。鉄工廠裡出鉄匠，菜園舖裡出農莊，
饑技師，宋家為紳士，吳家為紳士，封建的舊
家東、產地的走家是奴隸。大廠裡，產生的是僕役奴隸。
在階級斗争的过程，中而產生階級解體，我士、軍令。

④

民族抗戰的戰場上，便產生了民族解放的英雄。以上
的道理，你懂，以嗎？我希望你们能把西娃送到陝北，並
送至，兩送列紅軍來，頭送到西安，獻給女工去。這都
是正當的辦法。走突厥的路，西娃在家下東方，必
定要賣給家奴隸。我記得西娃在小時是那样的活潑，
但至老年，就見她時，她是那樣的瘦不拉賤，而愁眉苦臉。
真使我很傷感。這不是某個人的罪孽，這是時代的罪孽。
這是民族的未來，總的結果。你倘若要在古家鄉待
下，也要西娃的變局，變局不順，所區別乎？不過男
女情的分別而已。

謝及

（這封信是一九三七年八月廿五。
在和寧，西娃（金霞）五弟，註明
一九三七年八月廿五。在和寧，在
三村高牛子大信函里。標題：一九三七年八月廿五。在和寧，在

【王孝慈的长子向俊安 1938 年 2 月 26 日给九叔及五叔、七叔的家书】
九叔及五叔：

我们学校要移往翼城县，因战事的影响，我们要组织游击队，要和日本鬼子拼一下，我们以后再见吧！请你们告诉我老祖父和祖母，叫他〔们〕老人放心吧！我到翼城后我们再谈！五叔！我希望你在家乡要努力作救亡工作，现在战争已到第二期了，敌人这次的目的要打到潼关，并且在廿日以内要达到目的。我想我们的家乡也站在险要的地位，你们想敌人一到潼关，就等于到了西安，我们关中道就无法可当，希望你在乡村能组织起游击队更好！你们现在要知道晋南成了收复华北的根据地，也就是收复中国一切失地的根据地，也就是保卫世界和〈平〉的根据地，再谈！

致民族解放万岁！

侄向俊安于 2.26 上午 10 时

七叔：

我因到了曲沃，敌人的飞机每日来该地轰炸，初到校一切都没有办好，所以不能给你来信。现在来到了翼城，今天我要寄信报告给你。

本月十六日上午五时咱们在西安离别，本日上午十二时才由西安程〔乘〕车来晋，本日晚就宿在潼关。第二天七时许渡过黄河，本日下午六时由风陵渡程〔乘〕了火车北上，于十八日上午十二时在侯马镇下车，又步行了廿五里路才到曲沃。因战事的紧张，我们学校才移到翼城，昨天（二十六日）下午六时起程来翼城，当晚下一点到了翼城，我们的同学自动组织游击队，我也想去参加。

致民族解放万岁！

侄俊安于 2.27 上午 7 时

代问

七妈及弟妹们近日安好！

来信落山西翼城民大第四分校第五队



七叔：
我因到了曲沃献人的麻机每日来接触油事情初到
校一切都还没有办好所以不能给你来信现在来到了翼
城今天我要寄信报告给你
本月十六日上午五时咱们在西安离剧本日上午十二时
在山西运城乘晋本日晚就搭在潼关第二天七时就过
黄河本日下午六时由风陵渡过了先草地于十八日
上午十二时曾在侯马镇下车又步行了十五里路才到曲
沃因战事的紧张我们的学校才移到翼城昨天(廿六日)
下午六时起程来翼城当晚一早到了翼城我们的同学
自动的组织游击队我也想去参加
祝民族解放事业！ 任俊安於9月27日
代问

七哥及五姐：
未往晋 山西 翼城 民九第四个教导主任

七叔及五姐：
我们的学校要到翼城去因战事的加剧，我们要经过山西和日本鬼子打一下，我们以后再见吧！请你们告诉我老祖父和祖母叫你们老人放心吧！转到翼城便不再设！至极！并希望你在家乡要努力做抗日工作，现在战争已到第二期了，敌人这次的目的
打到潼关，并且在廿日以内要达到目的，我想我们的家乡也站在险要的地位，你们想敌人一到潼关，就等于到了西安，我们南中道就无法
可走，希望你在家能组织起游击队更好！
你们现主要知道晋南成了收复华北的根据地，也就
是收复中国一切失地的根据地，也就是保
卫世界和平的根据地，再接！
祝民族解放事业！
任俊安於9月26日上午10时

背景链接

王孝慈，1905年6月29日生，陕西渭南人。1925年在西安上中学时就积极参加反帝反军阀的斗争。1927年入西安中山军事学校学习，同年加入中国共产党。1928年参加著名的渭华起义，曾担任延长县委书记、宜川特区党委书记。1930年至1937年在北方从事地下工作，曾三次被国民党逮捕，入狱六年，遭受严刑拷打，但他始终坚贞不屈，保持一个共产党员的革命气节。

1937年9月，当他终于回到魂牵梦绕的老家，才得知家里母亲、

妻子、女儿（小女儿）均已不在人世了，他的老父亲一个人带着三个年幼的儿孙（小儿子向宗圣、大孙子向俊安、大孙女西娃）艰难度日。10月初，王孝慈探亲后回到太原，杨尚昆把他介绍给陈赓（时任129师386旅旅长）。王孝慈跟着陈赓到了阳泉，被任命为正太路沿线特委组织部长，率领阳泉矿工抗日游击队开展武装斗争。1937年10月，娘子关失守，日军随后占领阳泉。王孝慈带领阳泉2000多名矿工游击队向晋中转移，于11月初到达和顺县官庄村，与平定撤出来的学生汇合，组成平定抗日游击队，王孝慈任政委。在八路军总部的关怀下，在官庄村隆重召开了平定抗日游击队成立大会，朱总司令和徐向前到会讲话。这支游击队当时活动在太谷、榆次、昔阳、寿阳、平定一带，与当地农民一起同日寇展开斗争。

1938年后王孝慈在山西太行山区先后担任晋中特委组织部长、冀西特委书记、太南区党委组织部长。在此期间，他的儿子向俊安参加了八路军，走向抗日战场，父子并肩作战。1938年10月王孝慈给他的五弟向宗圣写信，鼓励他走出家乡奔赴抗日前线：“你应立即奔上抗日的战场，在战斗的环境中创造你的人生，开辟你的前途！”

1945年4月，王孝慈作为正式代表参加了党的七大。新中国成立后，历任天津铁路局党委副书记、全国铁路工会副主席、北京铁道学院（今北京交通大学）院长、甘肃省副省长、甘肃省政协副主席和全国政协常委。1989年离休，1992年8月在北京逝世。

2009年7月1日，王孝慈的女儿向里南、女婿靳贝民夫妇将这三封珍贵的家书捐赠给中国人民抗日战争纪念馆。

（李文华）